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nesplnilo zcela svůj účel a teplotní rozdíl 
mezi štíhlými konzolami a masivním trá-
mem překročil doporučených 20 °C (viz 
ČSN P ENV 206), ke vzniku podélných 
trhlin ve větším rozsahu naštěstí nedošlo, 
zřejmě i díky poměrně silné příčné beto-
nářské výztuži.

Současně s měřením teplot probíhalo 
rovněž měření délkových změn betonáž-
ního dílu. Toto měření bylo prováděno 
geodeticky v souřadnicích celkem ve čty-
řech bodech umístěných po levé a pra-
vé straně na začátku a na konci betonáž-
ního dílu. Vyhodnocené délkové změny 
byly vyneseny do grafu spolu s vypoč-
tenou průměrnou teplotou betonážní-
ho dílu (obr. 8). Přes počáteční nepra-
videlné kolísání v řádu ±5 mm dochá-
zelo v celkovém trendu spolu s klesají-
cí teplotou ke zkracování délky dílu. Cel-
kové zkrácení do doby ukončení měře-
ní dosáhlo 24 mm na měřené délce 55 
m. Po odečtení vlivu dotvarování a smrš-

ťování betonu, které činí celkem 6 mm, 
vychází změna délky 18 mm při tep-
lotním rozdílu cca 40 °C od okamžiku, 
kdy délka dílu začala trvale klesat, resp. 
při celkovém teplotním rozdílu 50 °C od 
maximální teploty. Při koeficientu teplot-
ní roztažnosti betonu 0,000012 odpoví-
dá zkrácení délky o 18 mm teplotnímu 
rozdílu 27 °C. Lze tedy konstatovat, že 
zkrácení vlivem vývinu hydratačního tepla 
a následného postupného chladnutí kon-
strukce na teplotu vzduchu odpovídá při-
bližně 70 % teplotního rozdílu od oka-
mžiku zkracování, resp. cca 60 % celko-
vého teplotního rozdílu.

Zjištěné nezanedbatelné změny délky 
dílu byly využity ke změně nastavení loži-
sek na dalších pilířích tak, aby byla schop-
na převzít zvětšené zkrácení konstrukce.

Z ÁV Ě R

Z provedených měření je možné vyvo-
dit následující doporučení pro obdob-

né masivní konstrukce s velkým rozdí-
lem mezi tloušťkou trámu a štíhlými kon-
zolami:
• V masivní části průřezu dochází ke 
značnému nárůstu teploty, a to i při 
be tonáži v zimních měsících. Rozdíl mezi 
chladnutím masivní a slabší části je velmi 
prudký a jeho snížení je třeba věnovat 
velkou pozornost.
• Spolu s chladnutím konstrukce na tep-
lotu okolního vzduchu dochází i ke zkra-
cování délky dílu, které odpovídá přibliž-
ně 60 % celkového poklesu teploty.
• Změna délky konstrukce je při větším 
rozpětí polí významná i z hlediska správ-
né volby velikosti posunu ložisek a jejich 
nastavení.
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Přibližně polovina nových 
budov postavených v součas-
nosti je z betonu. Je to materi-
ál, který může být tvarován, má 
dlouhou životnost a je ekono-
mický. K úspěšné práci s be-
tonem architekt potřebuje mít 
dostatečnou technickou odbor-
nost a povědomí o vyspělých 
technologiích.

V osmdesátistránkové pub-
likaci je prezentováno celkem 
12 evropských projektů, které 
popisují široké spektrum využití 
betonu na stavbě. Příklady jasně 
ukazují, že beton nemusí být jen 
funkční materiál, který (aby spl-
nil různé požadavky) musí mít 
určité složení a zpracování, ale 
může být využíván i pro naplně-
ní estetických kritérií.

Mezi vybranými budovami je 
například Lichtenštejnské muze-
um výtvarného umění (Morger 
& Degelo), Muzeum PasquArt 
(Diener & Diener), Museo de la 

Illustracion (Vasquez Cosuegra) a bytové stavby v Regensburgu 
(Fink + Jocher). K dispozici  jsou jejich publikované plány, detai-
ly a barevné fotografie.

Závěr knihy obsahuje detailní praktické informace o výrobě 
a užívání betonu, nové aplika-
ce a složení daného materiá-
lu. Obsah doplňuje přehled-
ný rejstřík.

Anglicky psaná publikace je 
prvním vydáním z nové edice, 
která se zabývá různými téma-
ty z oblasti architektonického 
inženýrství. Každý díl stručně 
představuje daný objekt a po-
skytuje ucelený přehled, který 
se bude těšit zájmu zejména 
u studentů.
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